



商务部部长钟山:

# 中国不希望打贸易战 不会主动发起贸易战



新华社北京3月11日电 (记者刘慧于佳欣) 商务部部长钟山11日在十三届全国人大一次会议记者会上对中美是否会打“贸易战”进行回应。他表示,贸易战没有赢家,中国不希望打贸易战,也不会主动发起贸易战。但是我们能够应对任何挑战,坚决捍卫国家和人民利益。

钟山介绍,中美两国近40年来贸易规模增长了232倍,双向投资累计已经超过2300亿美元。“这充分说明两国经济互补性很强,合作潜力很大。”

针对中美两国贸易不平衡问题,钟山说,两国统计口径存在较大差异,美国每年对中美贸易顺差高估20%左右。中国对美货物贸易有顺差,美国对华服务贸易有顺差,加上美方高技

术对华出口管制等因素,导致目前出现贸易不平衡问题。美国研究机构报告显示,如果美国对华出口管制放宽,对华贸易逆差可减少35%左右。

与此同时,两国在市场准入、安全审查等方面也存在差异,对彼此之间的贸易、投资都产生了影响。

对于中美全面经济对话是否中断的问题,钟山表示没有中断。“不仅现在我们在谈,下一步双方确定还会继续谈。”他说,合作是中美两国唯一正确的选择。我们非常愿意与美方按照两国元首达成的共识,通过合作来解决分歧,实现互利共赢,造福两国人民,为全球经济稳定发展作出贡献。

## ★两会议政录★

### 完善“真空期”托管机制 调动多方共同发力

#### ——多位代表热议课后“3点半”现象

新华社北京3月11日电 (新华社记者王建 郭慧颖 孟含琪 李双溪) 下午3点30分放学,不少家长没空接孩子,不得不送到各种托管班、培训班……如何给学生减负、给家长减压、给教师增动力?代表们就此话题展开讨论。

##### 时间不同步 请假接孩子

“3点半”现象让不少家长头疼。哈尔滨上班族李静说,孩子正在上小学三年级,下午3点30分左右放学太早,请假接孩子,一次两次还行,时间长了影响工作;不去接,就得交给托管机构照看,而托管班费用不说,质量还参差不齐。

缘何学生放学和家长下班时间不能同步?全国人大代表、江西省教育厅厅长叶仁荪说,家长希望孩子放学时间与下班时间同步,方便接送,但是老师的工作是全天候的,如果放学时间与家长下班时间同步,则老师的工作时间将远超正常工作时间。

同时,相关部门规定,小学生在校学习时间一天不能超过6小时。如果早上7点30分开始上课,除去午休时间,到下午3点30分就应该放学。

“实际上,下午3点30分放学以后,老师还要打扫卫生、批改作业,这也超过了他们应该工作的时间。”叶仁荪代表说。

##### 社区志愿服务 学校免费托管

针对“3点半”现象,黑龙江省哈尔滨市花园小学校长曹永鸣代表说,花园小学采取措施,由班主任、科任教师等负责,举办免费的兴趣班,实行校内托管,家长在自愿的前提下选择。目前,已有将近一半的家长选择这项服务,一定程度上缓解了部分家长的“3点半”烦恼。此外,今年黑龙江中小学生在到校时间由早上7点30分,推迟到早上8点。

下午5点多,在江西省鹰潭市月湖区莲花社区的“3点半”教室里坐着一群孩子,有的在社区志愿者的指导下制作小纸工,有的和小伙伴一起做作业,有的静静地看图书……

鹰潭市月湖区莲花社区党支部书记詹丽英说,社区每天都会安排干部和社区志愿者,或聘请社区老党员、老教师担任辅导员来“3点半”教室,督促孩子们看书,或者指导孩子们做作业。

记者了解到,鹰潭市月湖区全区36个社区建立了“3点半”教室,内容不断丰富,如书画培训、节日文化、趣味运动、健康游戏等。

去年9月起,长春市在秋季学期正式启动“蓓蕾计划”,对全市小学生提供免费托管服务,解决“3点半”难题。所有费用由市、区两级财政部门筹措,纳入年度财政预算。

##### 健全托管机制 多方共同发力

为破解“3点半”现象,多地尝试一些探索并初显成效。但是代表们表示,目前学校托管机制尚不健全、教师积极性不高等问题仍存在,亟待多方共同发力。

曹永鸣代表表示,放学后学校组织体育活动兴趣班,但面临着室内外运动场馆等设施不能满足需求的矛盾,还有学生意外保险没有全覆盖的问题。她建议,出台措施,充分利用社会资源,通过和学校密切合作,共同开展课后活动。

叶仁荪代表说,“3点半”现象跟过去相比,已经有了较大改善,但调动各方积极性的机制还没有完全建成。

“因为都是靠志愿者、靠组织、靠老师自觉性来做,这项工作缺乏可持续、常态化机制。”全国人大代表、民革吉林省委副主委郭乃硕说,下一步可以像长春市那样拿出一部分资金补贴给教师,这样就可以安排有专长的老师开展校内托管,调动老师的积极性。同时,对志愿服务给予一定的奖励补偿,让志愿工作常态化。

全国人大代表、吉林大学地质调查研究院院长孙丰月建议,聚集学校、社会、家庭三方力量,着眼于健康成长,全面发展和个性培养,给孩子们以品德、文艺、科学、劳动等多方面的熏陶。

### 城里人都爱吃“笨菜”之后……

#### ——代表热议农业供给侧结构性改革

新华社北京3月11日电 (新华社记者甘泉 郭慧颖 袁军宝) “现在城里人待客有了新讲究,喜欢笨鸡、笨猪肉等笨菜,越笨越喜欢。”全国人大代表、河南省栾川县潭头镇拨云岭村党支部书记杨来法跟记者分享了他今年春节期间观察到的一个现象。

杨来法口中的当地方言“笨”,就是“土”的意思,所谓“笨菜”其实就是指绿色无污染,基本由农户自己养殖、种植的畜禽、蔬菜。

在杨来法看来,“笨菜”走俏体现了人们对食品安全和健康的新追求,也启发了农业供给侧结构性改革的方向。

“大宗农产品总量过剩,优质农产品供给不足,其实是农业结构调整跟不上消费升级步伐导致的矛盾。”全国人大代表、江西省瑞金市委书记许锐认为,不过这背后也蕴藏着农业供给侧结构性改革的巨大空间和质量兴农的巨大潜力。

农业部数据显示,我国粮食总产量连续5年超过1.2万亿斤,肉蛋菜果鱼等农产品产量稳居世界第一。基层代表认为,“有没有”“够不够”已不是问题,“好不好”

“优不优”更受关注。农产品供给也迫切需要来一场质量革命。

“农户种什么、养什么要跟着市场走。”全国人大代表、山东省淄博市双杨镇赵瓦村党委书记李久存说,现在看,市场需要咱走的是质量兴农、特色品牌的路子。

“以土壤为例,施化肥就好比给土壤吃肉,大鱼大肉吃多了土地也会生病。”全国人大代表、河南远东生物工程有限公司技术部部长党永富说,同时,还要加大有机肥和化肥减量新技术的推广应用,有了健康的土壤才有健康的农产品。

硬环境有了,软环境也不能缺。杨来法代表建议,在全国发展推广农村“一村一品牌”的特色安全农业。“农民没有谁不爱惜家乡名声,爱惜本村品牌就是爱惜本村子孙未来。”他表示,“一村一品牌”有助于把农产品安全管理内化为村民自治文化的一部分。

质量兴农,不仅农民要转变观念,政策供给也要随之相应调整。许锐建议,要加快制定相应的政策体系,推动科技研发、农业补贴等更多向绿色发展、质量提升、效益提高等方面投入,引导农民自觉参与农产品的质量革命。

### 人大代表关注校园欺凌现象

据新华社北京3月10日电 (记者吴嘉林 卢美婷) “不少实施校园欺凌的孩子,竟然认为暴力行为是可以接受的;而那些受到欺凌的孩子,不知道向谁诉说……”全国人大代表、广西建筑科学研究设计院副院长朱惠英在广西代表团全体会议上的这番话,引发了代表们的讨论。

广西南宁市天桃实验学校副校长覃鸿代表留意到,校园欺凌现象近来出现了一些新趋势。

一是低龄化,欺凌事件在小学生群体中也时有发生。

二是女生频频成为实施欺凌的主角。

三是通过互联网快速传播。覃鸿表示,应加快立法,用法律的手段来约束、惩戒那些情节恶劣或屡教不改的严重欺凌实施者。

应加强教育,有效培养未成年人的法律意识。“学校虽开设了法制教育相关课程,但因为老师们非专业出身,讲不透,效果不显著。”覃鸿说,希望司法部门能够与学校合作,形成普法教育长效机制。